Lösungen der Abschlussprüfungen der Berufkollegs Aufgabentyp 1

2003 - 2008

Hauptprüfung 2003

1.1

1) Ableitungen
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2) Achsenschnittpunkte

a) Schnittpunkte mit den der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf :
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Fall 1:
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, also:

xS1 = 0    

damit Nullstellen von f:

Sx1 (0 | 0),  Sx2 (-5 | 0) ,  Sx3(3 | 0)
3) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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damit:

H(-3 | 
[image: image18.wmf]5

18

) ist Hochpunkt

T(
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1.2
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Da - siehe Zeichnung - eine Fläche negativ (K1 liegt unterhalb K2) und eine Fläche positiv sein muss (K1 liegt oberhalb K2), genügt es den bilanzierten Flächeninhalt zu berechnen.

1) Schnittpunkte zwischen K1 und K2:

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von K1 und K2 
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Fall 1:
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, also:

xS1 = 0    

2) Berechnung der Flächendifferenz

A = 
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Da die gesuchte Tangente t parallel zur Geraden g ist, hat sie die gleiche Steigung wie g, 

also -1,5. Da t die Kurve K2 senkrecht schneidet (der Schnittpunkt sei P(xB | yB)), muß die Steigung von K2 in P(xB | yB) sein: 
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Da für die Steigung in P(xB | yB) auch noch gilt: 
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, gilt insgesamt:
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xB = 0
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Damit geht die Tangente durch P(0|0) und hat die Steigung -1,5
Nach der PSF (oder weil die Tangente eine Ursprungsgerade ist), gilt:

t : y = -1,5x

1.4

1) Zielfunktion
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2) Berechne A(1,5)
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3) Berechne A(1,3)
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4) Damit gilt dann:

A(1,5) < A(1,3)

1.5

1) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): h'(xe) = f(xe) = 0

Das gibt dann (siehe 1.1):

xe1 = 0

xe2 = -5

xe3 = 3

Da gilt (siehe 1.1: f ' hat nur Nullstellen bei -3 und 5/3)

h''(0) = f '(0) ( 0

h''(-5) = f '(-5) ( 0

h''(3) = f '(3) ( 0

sind die Schnittpunkte von Kf mit der x-Achse die Extremwerte von Kh   

2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): h''(xw) = f '(xw) = 0

Das gibt dann (siehe 1.1):

xw1 = -3

xw2 = 5/3

Da gilt (siehe 1.1)

h'''(-3) = f ''(-3) ( 0

h'''(5/3) = f ''(5/3) ( 0

sind die Extremwerte von Kf die Wendepunkte von Kh   

Hauptprüfung 2004

1.1

1) Ableitungen
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2) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 
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Fall 1:
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, also:

xS1 = 0    

damit Nullstellen von f:

Sx1 (0 | 0) ;  Sx2 (
[image: image50.wmf]2
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 | 0)  ;  Sx3(
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3) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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Fall 1:

xe = 0, also:

xe1 = 0    
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ye1 = f(0) = 0

ye2 = f(2) = 2

ye3 = f(-2) = 2

damit:

T(0 | 0) ist Tiefpunkt

H1(-2 | 2) ist Hochpunkt

H2(2 | 2) ist Hochpunkt

4) linksgekrümmt:

Für welche x gilt: f''(x) >0

Die Kurve der Funktionsgleichung von 
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 ist eine Parabel mit den Nullstellen:
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Da die Parabel nach unten offen ist, hat sie nur im Intervall (
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) positive x-Werte und ist deshalb nur in diesem Intervall linksgekrümmt.  

1.2

Da die Funktion achsensymmetrisch zur y-Achse ist, hat sie die Funktionsgleichung:

p(x) = ax² + c

p'(x) = 2ax 

a) P(-2 | 2) ( Kp :

2 = a((-2)2 + c

2 = 4a + c

c = 2 - 4a

b)  
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24 - 80 + 80a + 120 - 240a = 144  <==>  64 -160a = 144

-160a = 80

a = -0,5 und  damit: c = 2-4a = 4, also:

p(x) = 0,5 x² + 4

c) weitere Schnittpunkte

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von Kp und Kf 
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setze: u = 
[image: image77.wmf]2

S

x



[image: image78.wmf]0

32

12

2

=

-

-

u

u



[image: image79.wmf]2

6

2

4

12

2

32

1

4

144

12

2

/

1

±

=

±

=

×

×

-

±

=

u


u1 = 8, u2 = 4

[image: image253.wmf]0
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also:

Fall1:
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xS1 = 2

xS2 = -2

1.3


[image: image81.wmf]e
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g'(x) = 4ax³ + 3bx² + 2cx + d

a) Achsensymmetrie bzgl. der y-Achse:

b = 0 und d = 0, also:
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b) P(0 | 2) ( Kg :

2 = a(04 + c(02 + e  

e = 2, also:


[image: image83.wmf]2
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c) Q(2 | 0) ( Kg :

0 = a(24 + c(22 + 2

0 = 16a + 4c + 2

d) waagrechte Steigung in Q(2 | 0) ( Kg : g '(2) = 0

g'(2) = 4a(2³ +  2c(2 = 0

32a + 4c = 0

8a + c = 0

c = -8a

Also insgesamt:

0 = 16a + 4c + 2

c = -8a

Mit TR oder Gauss folgt dann:   
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1.4

1) Zielfunktion:
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2) Definitionsbereich:

D = [0 ; 2]

3) den größten Wert A(u) berechnen von: 

aller relativen Extrema von A(u) und den Randpunkten A(0) und A(2)

Hauptprüfung 2005

1.1 Aufgabe 1

1.1

g(x) = ax4+bx³ + cx² + dx + e

g '(x) = 4ax³ + 3bx² + 2cx + d

g''(x) = 12ax² + 6bx + 2c

a) W(0 | 1,25) ( Kg :

1,25 = a(04 + b(03 + c(02 + d(0 + e

e = 1,25

b) g'(0) = 0

0 = 4a(03 + 3b(02 + 2c(0 +  d

d = 0

c) g'' (0) = 0

0 = 4a(03 + 3b(02 + 2c(0 + d

0 = 12a(02 + 6b(0 + + 2c

c = 0

d) g(3) = 8

8 = ax4+bx³ + cx² + dx + e

8 = a(34 + b(33 + 1,25
8 = 81a + 27b + 1,25

e) g'(3) = 0

0 = 4a(33 + 3b(32
0 = 108a + 27b

insgesamt folgt dann (mit TR): 

a = -0,25,  b = 1,  c = 0,  d = 0,  e = 1,25

1.2

1) Ableitungen
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2) Punkte mit waagrechter Tangente 

E(xe|ye): f '(xe) = 0
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Fall 1:
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xe = 0,  also:

xe1 = 0    

Fall 2:

-xe + 3 = 0

xe = 3,  also:

xe2 = 3
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2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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Fall 1:

-3xw = 0

xw = 0,  also:

xw1 = 0    

Fall 2:

-xw + 2 = 0

xw = 2,  also:

xw2 = 2

f '''(0) = -6(0 + 6 = 6  ( 0  ==> Wendepunkt

f '''(2) = -6 ( 2 + 6 = -6 ( 0 ==> Wendepunkt

yw1 =  f(0) = 
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yw2 =  f(2) = 
[image: image98.wmf]4
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damit:

W1(0 | 1,25) ist Wendepunkt

W2(2 | 5,25) ist Wendepunkt

3) Schnittpunkte mit der x-Achse

Damit es mehr als Schnittpunkte mit der x-Achse geben kann, sind mindestens ein Hochpunkt und ein Tiefpunkt notwendig. Da es keinen Tiefpunkt gibt, kann es also auch nicht mehr als 2 Schnittpunkte mit der x-Achse geben.

1.3

1) Schnittpunkte von K und g

Mit dem TR erhält man:

W(2 | 5,25) und P(-2 | -10,75)

Da 
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ist W ein Berührpunkt (deswegen kann es keine weiteren Schnittpunkte geben).

2) Fläche

Berechnung der Fläche (mit TR):
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also:

A = 12,8 FE

1.4

Steigung der Tangente an K und damit die 
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1) Zielfunktion:

d'(u) = -u³ + 3u² 

Bestimmung der Ableitungen:

d''(u) = -3u² + 6u 

d'''(u) = -6u + 6 

2) Definitionsbereich:

D = [-1, 3]

3) Lokale Extremwerte E(ue | d(ue)):  d''(ue)=0

Aufgabenteil 1.2 2) liefert

ue1 = 0, d'''(0) = 6 > 0 ==> relatives Minimum

ue2 = 2, d'''(2) = -6 < 0 ==> relatives Maximum
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4) Randwertuntersuchung:
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Ergebnis:

Für u = 2 bzw. u = -1 wird die maximale Steigung m = 4 erreicht.

Hauptprüfung 2006

1.2 Aufgabe 1

1.1

Eine Funktion, die punktsymmetrisch bzgl. O(0|0) ist:

h(x) = ax³ +bx

Ableitung:

h'(x) = 3ax² + b

a) P(2 | -2) ( Kh :

-2 = a(23 + b(2

-2 = 8a + 2b | : 2

-1 = 4a + b    (G1)

b) h'(2) = 0:

0 = 3a(22 + b

0 = 12a + b    (G2)
insgesamt folgt dann (mit TR): 

a = 1/8,  b = -3/2

also:
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1.2

1) Ableitungen:
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2) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 

[image: image254.wmf]6

2

=

e

u


[image: image113.wmf]0

3

4

1

3

=

+

-

S

S

x

x

<==>
[image: image114.wmf]0

12

3

=

-

S

S

x

x

<==>
[image: image115.wmf]0

)

12

(

2

=

-

S

S

x

x


Fall 1:

xS = 0, also:

xS1 = 0    

damit Nullstellen von f:

Sx1 (0 | 0),  Sx2 (
[image: image116.wmf]12

 | 0) ,  Sx3(
[image: image117.wmf]12
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 | 0)
3) Punkt mit maximaler Steigung: M(xM|yM): f ''(xM) = 0

[image: image118.wmf]0

2

3

=

-

M

x

 <==> xM = 0


[image: image119.wmf]2

3

)

0

(

'

'

'

-

=

f

 < 0 ==> HP, also:

M(0|0) ist Punkt mit maximaler Steigung.

1.3

1) Gleichung der Geraden:

g(x) = -x

2) Schnittpunkte S(xS | yS) von Kg und K:
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Fall 1:

xS = 0, also:

xS1 = 0    

3) Berechnung der Fläche

A =
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also:

A = 16 FE

1.4

Die Koordinaten von P und Q sind:

P(u | 
[image: image129.wmf]u
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Fläche des Dreiecks und damit die 

1) Zielfunktion:

A(u) =
[image: image130.wmf])
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Bestimmung der Ableitungen:

A'(u)  = 
[image: image133.wmf]u
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2) Definitionsbereich:

D = [0; 
[image: image135.wmf]12

]

3) Lokale Extremwerte E(ue | d(ue)):  d'(ue)=0


[image: image136.wmf]e

e

u

u

3

2

1

3

+

-

 =  0   | · -2


[image: image137.wmf]e

e

u

u

6

3

-

 =  0   <==> 
[image: image138.wmf])

6

(

2

-

e

e

u

u

 =  0  

[image: image257.wmf]0

2

=

+

e

x


Fall 1:

ue = 0, also:

ue1 = 0    

ue3 = 
[image: image139.wmf]6
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4) Randwertuntersuchung:

A(0) = 
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Ergebnis:

Für u = 
[image: image149.wmf]6

( 2,45 wird die maximale Fläche A = 4,5 erreicht.

1.5

Aussage b:

Laut Zeichnung ist g'(4) < 0

Aussage e:

Da bei bei x = 6 Tiefpunkt ist, folgt g''(6) > 0 

Aussage g:

O(0|0) ist kein Extrempunkt, sondern ein Wendepunkt.

Aussage h:

Laut Zeichnung ist der bilanzierte Flächeninhalt > 0
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1.3 Aufgabe 1

1.1
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1) 

Es gilt: g(0) = 1, aber laut Zeichnung ist g(0) = 0. Damit kann A ausgeschlossen werden.

2) 

Bei C befindet sich an der Stelle x = -1 eine einfache Nullstelle und an der Stelle x = 3 eine doppelte Nullstelle, also gilt:
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Also muss für alle x(R gelten:
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Also kann C ausgeschlossen werden.

3) Alternative Begründung zu 2):
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Damit kann C ausgeschlossen werden.

4) Alternativlösung:

Aus Zeichnung C folgt:


[image: image162.wmf]8

3

9

1

3

3

3

3

1

)

3

(

0

2

3

-

+

=

+

×

+

×

+

-

=

=

c

b

c

b

g

 

[image: image163.wmf]9

6

3

2

3

)

3

(

'

0

2

-

+

=

+

×

+

-

=

=

c

b

c

b

g


Also:

9b + 3c – 8 = 0   (G1)      Aus G(1) und (G2) folgt:

6b + c – 9 = 0     (G2)       b= 19/9  und c = -11/3

Damit:
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(-1,22
Widerspruch zur Zeichnung, also ist C keine Lösung
1.2

1) Bei B befindet sich an der Stelle x = -1 eine doppelte Nullstelle und an der Stelle x = 3 eine einfache Nullstelle, also gilt:
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Also muss für alle x(R gelten:
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Damit:
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2) Alternative Lösung:

a) P(-1 | 0) ( Kg:
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b) P(3 | 0) ( Kg:
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1.3
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1) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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damit:

H(
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) ist Hochpunkt

T(-1 | 0) ist Tiefpunkt

2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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yw =  f(
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damit:

W(
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1.4

1) Funktionsgleichung der Tangenten t:

Steigung der Tangente in P(0 | 1):
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PSF:
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2) Schnittpunkte zwischen Kf und t:

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von Kf und t
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Fall 1:
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xS1 = 0    
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Damit ist der weitere gemeisname Punkt: Q(1 | 
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1) Schnittpunkt von Kf und der Parabel im 1. Quadranten:

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von Kf und der Parabel im 1. Quadranten:
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Fall 1:
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Der gesuchte Flächeninhalt ist 
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1) Schnittpunkte zwischen K1 und K2 :

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von Kf1 und Kf2 :
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2) Fläche

K2 liegt 5 LE unter der Kurve K1. Deshalb ist die gesuchte Fläche: 5 * 2 = 10 FE

1.2

1) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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xe1 = 0    
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damit:

H(-2 | 2) ist Hochpunkt  und  T(0 | -2) ist Tiefpunkt

2) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f''(xw) = 0
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f '''(-1) = 6  ( 0  ==> Wendepunkt
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damit:

W(-1 | 0) ist Wendepunkt

3) Stammfunktion
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Es gilt: F1(-2) = 0, also:
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1.2

1) 
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Damit hat man die 2 Tangenten:

t1:  t(x) = -2x

t2:  s(x) = -2

2) Schnittpunkte zwischen t1 und K1 :

S(xs | ys) sei Schnittpunkt von t1 und K1 : :
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daraus folgt mit TR:

xs ( 0,52

3)

A = Fläche des Dreiecks = 2 ( 1 / 2 = 1

A2 ( 
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A1 (  A - A2  (  1 - 0,61 ( 0,39

also: A2 > A1          

1.4

1) ja: da h' ungefähr bei den x-Werten -0,8 und bei 2,4 die Steigung 2 hat.

2) nein: im Schnittpunkt mit der y-Achse, also bei x = 0 hat h' nicht den Wert 0, also kann es kein Hochpunkt sein.

3) ja: 

h' hat an der Stelle x = 1 einen Hochpunkt. Deswegen macht die Ableitungsfunktionm von h', also h'' an der Stelle x = 1 einen Vorzeichenwechsel (von +nach -).











































































































































Fall 3:


xS + 4 = 0


xS2  = - 4





Fall 2:


xS - 4 = 0


xS2  = 4





Fall 2:
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�EMBED Equation.3���, also:


�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���














Fall 2:


�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���, also:


�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���


























Fall 2:


�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���� EMBED Equation.3  ���





Fall 2:


�EMBED Equation.3���


xs2 = 2   


xs3 = -2 (keine Lösung: liegt                  


               nicht im 1.Quadranten)





Fall 2:
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Fall2:


� EMBED Equation.3  ��� = 8
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